

案號：105110516 萬海慈善補助生活費 10 萬元

精障夫腳疾難於行 妻養全家愁醫藥費

文·楊政興

循著地址，走上陰暗略為髒亂的樓梯，雨天的潮濕異味瀰漫在空氣中。阿妙（化名）替我們開門，進到約三坪大的房間，老舊的家具、地板與牆壁，都顯得黯沉。這裡是阿妙一家四口住了十多年、租賃的小套房。

「我剛從醫院回來，等會還要去衛生局辦先生的事情。」46歲的阿妙說，20多年前嫁給先生阿九（化名），陸續生下兩個女兒。有次先生工作回來，心情不好，突然整個像發瘋似的亂摔東西，還動手打她。結果鄰居前來制止，並將先生送醫，經夫家轉述才知道先生是重度精神病患者，但婚後幾年並未看出異樣。

那次病情復發後，阿九開始喝酒。某次阿九酒後工作腳受傷，遭老闆辭退，自此意志消沉，除了每月工作不到十天，還將賺的錢都拿去買酒，不再提供家用。阿妙苦勸先生多次未果，決定一肩扛起照顧家庭的重擔。平常從事車縫原住民服飾的工作，假日

則到餐廳或外燴端盤子，一路拉拔兩個女兒。小女兒今年護校畢業，七月底已考到護理師執照，正在找工作。沒想到阿九於九月初罹患菌血症，醫生說是細菌侵蝕他的骨髓，抗生素壓不住。阿九現已無法行走，更不能感染到傷口，以免引發敗血症。

我們到醫院訪視照顧阿九的小女兒，小女兒無奈地說：「在我印象中，他從來沒有認真上過一天班。但他是我爸爸，我能怎麼辦？」阿妙接著說，社工及親友很早就勸她離婚，「我沒辦法放下他，他一個人很可憐，他家人都不要他。」而只剩一年就畢業的大女兒，知道爸爸病倒使得家裡經濟窘迫，爲了不讓媽媽終日煩惱錢的事情，本想休學工作，但是阿妙勸大女兒無論如何也要把書念完。💕

李社工表示，因阿九母親名下有土地超過規定，低收審查未通過。阿妙的大女兒在北部讀大學，租屋與生活開銷大；二女兒為照顧阿九尚未就業。阿九因無重大傷病身分，醫療部分負擔重，相關支出讓原本經濟就不寬裕的阿妙被壓得喘不過氣，故轉介萬海基金會幫忙。基金會訪視後，先補助3萬元應急，之後每月追加1萬，連續7個月，共計10萬元，穩住阿妙家的基本生活，也邀您一起幫助對家人不離不棄的阿妙，捐助請註明「花蓮阿妙」，捐款方式請見54至55頁。



本文個案指定捐款截止日：民國106年1月31日